

# 新媒体对大学生社会主义核心价值观教育的影响和措施分析

操宏华<sup>1</sup> 李彩平<sup>2</sup>

1 合肥滨湖职业技术学院, 安徽合肥, 230601;

2 安徽新华学院, 安徽合肥, 230088;

**摘要:** 新媒体传播在大学生的生活与学习中起着十分重要的影响与作用, 因此受到了大学生的喜爱。而对于大学生社会主义核心价值观教育来说, 新媒体同样起着不可忽视的重要作用。但是新媒体的影响是把双刃剑, 正确运用新媒体的影响对于培育大学生的社会主义核心价值观是极其重要的。基于此, 本文展开了一系列的分析与讨论, 提出诸多针对性的参考建议以供参考。

**关键词:** 新媒体; 大学生; 社会主义核心价值观

DOI: 10.69979/3029-2735.25.07.024

## 引言

党的十八大对社会主义核心价值观建设提出了新的部署和要求。因此, 要创新改进网上宣传形式、运用网络传播规律弘扬主旋律、践行社会主义核心价值观的同时积极传播正能量。而大学生作为接受新生事物最容易的一代人, 对于新媒体的依恋也是到了十分严重的程度。因此, 如何妥善运用新媒体对大学生社会价值观培育的影响也成为了越来越多高校和教育者所要思考的问题。

## 1 新媒体对大学生社会主义核心价值观的影响

新媒体对大学生社会主义核心价值观的影响是分为积极和消极两个方面的。因此, 需要从这两个方面来看待新媒体的影响与作用。

### 1.1 积极影响

首先, 新媒体传播的形式是多样的, 并且科技含量相对较高。这样也就使得社会主义核心价值观在传播过程中可以保证自身的单向性、稳定性与静态性。并且新媒体较强的开放性与灵活性可以包含多种具体的呈现方式, 这样一来信息呈现也会更加具体和有吸引力, 更容易被受众接受进而达到理想的传播效果。其次, 新媒体传播内容参与互动性强, 可以进一步增强社会主义核心价值观在培育过程中的亲和力。与传统的教育方式相比可以为受教育者提供更加适合的个性化内容。并且在新媒体环境下, 大学生可以通过收藏、转发、分享、评

论等形式来满足受教育过程的体验感需求。最后, 传播过程虚拟匿名, 可以充分体现平等性。无论是学术权威还是普通百姓在新兴氛围中一律平等, 在接受信息与传播信息的过程中大学生们可以更有效的表达自己的想法和见解, 这种虚拟和匿名性可以使学生间建立平等与信任的关系, 有效的提升了社会主义核心价值观的认同感。

### 1.2 消极影响

新媒体在大学生社会主义价值观培育过程中的消极影响是体现在多个方面的。首先, 多元文化冲击, 价值取向偏离, 导致实用主义。我国社会主义价值体系中马克思主义始终占据着核心地位, 并且支配着意识形态的发展。而新媒体时代可以使个性得到全面张扬, 各种文化不断碰撞的同时也会引起不同价值观矛盾出现冲突。而处于生理成熟期的大学生也将受到多种文化的影响, 在价值判断上也会出现模糊不清、思想混乱的现象。另一方面, 新媒体依赖互联网, 大学生在接触时也会受到网络意识形态的影响。其次, 灰色信息不断传播, 会导致大学生理想信念缺失, 进而个人主义形成。新媒体传播信息具有很大的不确定性, 自由度也相对较大, 这样一来无论是发布者、转发者还是评论者的心态都会不尽相同, 歪曲实施、心怀叵测者也比比皆是。这样以来对于涉世不深的大学生来说就会造成严重的误导, 进而影响社会主义核心价值观的培育。最后, 新媒体的开放性、平等性等特点弱化了大学生的自律意识, 使得大学

生在交流过程中其言语无法得到有效的保障和规范,法治观念、是非观念都有了不同程度的弱化,这样一来大学生的社会责任感也会在一定程度上被减弱,自由主义膨胀起来。

## 2 新媒体背景下大学生社会主义核心价值观教育面临的困难和挑战

### 2.1 网络传播主体多元化,进一步增加了高校思想政治教育工作的难度

新媒体背景下,网络传播主体更加多元化。这样以来不仅人人都可以成为信息的传播者与制造者,高校也无法对大学生浏览的网站与内容进行有效的监督。这样一来大学生就会被西方自由、民主的价值观深深影响,进而对其缺乏理性的思考与判断。部分学生还会在政治上缺乏必要的认知进而对社会主义核心价值观存在表层认同。这样以来就大大加深了高校思想政治教育工作的困难与难度。

### 2.2 高校思想政治教育方法单一,对于学生的吸引力不足

社会主义核心价值观教育的方式偏于书面化、理论化和形式化,并且一部分理论多停留在理论解读和新闻宣传层面。一些关于社会主义核心价值观教育的专题网站也缺乏生动性与感染性,这样以来也就使得大学生浏览的积极性与主动性进一步下降。在这样的情况下,定期的日常维护就被凸显得十分重要。

### 2.3 教育工作者的自身能力无法满足新媒体发展要求

新媒体环境下,大学生社会主义核心价值观教育的过程中对于教育工作者的要求也进一步提高。因此,一旦教育工作者无法满足其要求,就无法使新媒体的作用充分发挥出来,这样以来也就造成大学生社会主义核心价值观培育无法达到理想的状态。

## 3 新媒体环境下大学生社会主义核心价值观教育的实践路径

### 3.1 强调以人为本

及时调整过时的教育理念,不再以教材为主,学会以学生为本位来对其进行社会主义核心价值观教育很有必要。而在新媒体环境下要实现这一目的,主要应该

把学生的发展教育放在关键位置,在不断搭建良好的新媒体传播环境的同时创新传播手段,真正做到让新媒体服务于大学生,使大学生面临的问题得到解决,遇到的各种问题也能给予有效的了解和解决,这样才能使社会主义核心价值观教育的实效性进一步提升。

### 3.2 做法做到“三贴近”

社会主义核心价值观的培育要获得理想的效果,新媒体的借助很有必要。借助新媒体的传播优势可以使社会主义核心价值观培育的过程更加直观和具体。而三贴近内容主要指的是贴近学生、贴近生活、贴近实际。新媒体的直观效果可以让大学生更有效的明白各种思想与主义,进而在不断凝练优秀品质的同时从自己做起。

### 3.3 生成健全完善的教育机制

新媒体环境下生成健全完善的教育机制十分必要。而对于大学生社会主义核心价值观教育来说,结合学生心理特点选择合适的培育机制,不仅可以使大学生自觉内化,同时也能使教育的程度更加深刻。例如可以将大学生思想道德教育与学生社会实践结合起来,广泛开展多样的典雅文化活动,践行优秀的先进人物学习活动,对于不符合价值体系思想要求的行为给予批评,形成优良的校风学风,实现学生的自觉内化,并塑造与价值体系相适应的三观。

### 3.4 利用多种新媒体形式拓展和丰富社会主义核心价值教育载体

新媒体的传播与发展进一步拓展了社会主义核心价值观的载体和手段。因此,思想教育工作者要根据学生特点不断采用创新的方法与手段来迎接机遇和挑战。例如教育工作者可以专门建立一个与学生互动的网络实践平台,利用新媒体的传播优势掌握学生的个性化信息,使教育更加生动立体的同时更加有效的满足学生的个性化需求,提升大学生社会视野得到同时提升其整体涵养。

### 3.5 整合传统,加强互动的同时实现优势互补

新媒体快速发展的时代,学校应该进一步明确新媒体的适用区域,加强传统媒体与新媒体互动水平的同时实现优势互补,进而实现最大的功效。例如学校的广播电台可以让学生在间歇间听到新闻资讯,例如人文养料。因此,根据大学生的实际情况采取合适的新媒体形式对

其进行针对性的社会主义核心价值观教育可以使社会主义核心价值观教育的效果更加理想。

## 4 新媒体环境下大学生社会主义核心价值观教育的有效策略

### 4.1 进一步提高教育主体的新媒体能力与素养

要获得理想的培育效果，教育主体需要不断提升的新媒体技能与思想素养，这样才能使大学生在新媒体环境下掌握更多社会主义价值观相关内容，进而达到更好的教育效果。而要实现这一目的，教育主体需要不断强化自身素质来适应新媒体发展的需求。具体来说应从以下几个方面来进行落实：

一方面，新媒体环境下言论发表与观点表达更加不受约束，这样一来一部分教育者在面对一些问题时就不能有效的坚定自身的政治信仰和立场，在面对新媒体时信息辨别和判断的能力也会进一步下降，进而无法及时的发现大学生的思想动态，进而在大学生树立正确的世界观与人生观的过程中无法给予积极的作用。因此，教育者需要进一步扎实自身的素质水平与理论素养，并且掌握一定的新媒体技术，在与学生实现平等交流的同时提升社会主义核心价值观教育的实效与水平。另一方面，新媒体环境下信息的检索方式给学生的学习带来了很大的方便，学生文化知识水平也会显著提升，文化差异减少，这样一来教育者就应该起到监督引导的作用放大新媒体的优势，规避新媒体的负面作用，以此来使大学生社会主义核心价值观的培养达到更为理想的效果。

### 4.2 搭建新媒体教育体系与平台

新媒体传播视角下大学生社会主义核心价值观的塑造与培育需要与相关积极正向的信息传播联系起来。而能够建立两者之间联系的纽带的过程不仅需要相关工作人员的努力，还要凭借一定的平台和体系。在这样的情况下，搭建新媒体教育平台就显得尤为重要。例如微信公众平台就可以为大学生社会主流形态意识提供新的阵地，在这一平台上，大学生之间可以积极的开展互动和交流，不断提升自身社会主义核心价值观养成能力与对相关信息的接纳程度。另一方面，随着社会的不断发展与进步，各种思想意识也会不断涌现，新媒体平台的建立有助于大学生对于新形势的观点态度给予正确认识，实现社会主义核心价值观影响的扩大和发展。

### 4.3 不断创新社会主义核心价值观教育的方式方

### 法

新媒体环境下大学生社会主义核心价值观培育过程中教育方法的创新至关重要。而在方法创新的过程中，主要应该注意以下几个方面的问题：

首先，方法创新和应用的过程中要迎合大学生的心理特点，提升大学生的心理接受度，这样才能使新媒体的应用符合预期。其次，方法创新并不意味着完全摒弃原有的应用方法，而是要针对性的实现新媒体和传统媒体的有机结合。最后，方法创新需要结合一定的评价机制，围绕方法创新的具体过程以及取得效果针对性进行评价，并且根据评价数据不断得到进行完善。

### 4.4 进一步强化网络监督管理，提升大学生实践养成水平

新媒体作为一把双刃剑其传播出来的信息具备多种特点。良莠不齐、真假难辨也使得新媒体世界呈现出混乱无序的状态。因此，加强网络的监督管理水平，净化网络空间，培养大学生形成正确的思想价值观是很有必要的。而要实现这一目的，主要应从以下几个方面入手：

首先，国家方面需要进一步加强网络空间净化水平，通过建立针对性的网络安全保障机制的方式来规范网络空间行为，营造健康安全的网络环境。其次，从社会层面出发不断提高公众的群体责任感与使命感，对大学生网络沟通渠道给予有效监督，加大公众对大学生的网络交流监督水平，并且能够通过一定机制给予有效约束和制约。最后，需要大学生个人不断提升自身的网络法律意识，自觉抵制不良信息的蔓延与扩散的同时也能对周围同学进行有效的监督，这样也能使新媒体在大学生社会主义价值观培育方面发挥更加积极的作用。

## 5 结束语

综上所述，新媒体环境下大学生社会主义核心价值观培育的过程中很多针对性的方法手段的落实可以起到更为理想的效果。基于此，本文展开了一系列的分析与讨论。从本文分析的结果看新媒体环境下大学生社会主义核心价值观教育的有效策略主要包括进一步提高教育主体的新媒体能力与素养、搭建新媒体教育体系与平台、不断创新社会主义核心价值观教育的方式方法、进一步强化网络监督管理，提升大学生实践养成水平几个方面的内容。

### 参考文献

- [1] 唐平秋, 卢尚月. 新媒体环境下大学生社会主义核心价值观培育的思考[J]. 思想理论教育导刊, 2020, 4: 018.
- [2] 韩文乾. 新媒体环境下高校社会主义核心价值观教育途径探析[J]. 思想理论教育导刊, 2021, 3: 017
- [3] 朱琳, 张力. 新媒体环境下大学生社会主义核心价值观教育途径的创新[J]. 教育评论, 2020 (2): 55-57.
- [4] 张北坪. 论新闻舆论对当代大学生价值取向的有效影响[J]. 浙江社会科学, 2019, (2): 23.
- [5] 赵长渝. 试论大众传媒与思想政治教育创新[J]. 教育探索, 2020, (7): 1.
- [6] 郑元景. 新媒体环境下高校思想政治教育实效性探

析[J]. 思想政治教育导刊, 2021, (11): 19-21.

[7] 邹国振. 新媒体对大学生社会主义核心价值体系教育的影响与应对[J]. 学术论坛, 2022, (1): 12-13.

课题 1: 安徽省教育厅重点科研项目《“颜色革命”背景下的制度自信与大学生思想政治素质培养研究》, 项目编号: SK2020A0608

课题 2: 安徽省教育厅重点科研项目《安徽省民办本科高校通识教育现状与问题研究-以合肥地区民办本科院校为例》, 课题编号: SK2021A0791

作者简介: 1. 操宏华 (1981.06-), 男, 汉族, 安徽黄山人, 本科, 合肥滨湖职业技术学院, 讲师, 研究方向: 思想政治教育。

2. 李彩平 (1981.07-), 女, 汉族, 山西阳泉人, 本科, 安徽新华学院, 讲师, 研究方向: 思想政治教育。